

امام یحییٰ بن آدم قرشیؒ اور ان کی کتاب الخراج (قسط نمبر ۲)

از جناب قاضی الطہر مبارکپوری

صرف کتاب الخراج ہم تک پہنچ سکی ہے اور اس کا تذکرہ اور اس سے اخذ و اقتباس کتابوں میں ملتا ہے اس کتاب کو ہر زمانہ میں علماء و محدثین کے نزدیک بڑی اہمیت حاصل رہی ہے اور اسی کے ذریعہ مصنفین نے اپنی کتابوں میں یحییٰ بن آدم سے خوشہ چینی کی ہے، ابو الحسن وکیل بن علی بن منصور بغدادی (ولادت ۲۹۵ھ، وفات ۳۹۹ھ) ابن کارہ کو کینت سے مشہور ہیں۔ فقہائے حنبلیہ میں زبردست فقیہ و عالم اور صالح بزرگ تھے وہ اپنے زمانہ میں کتاب الخراج کے ماہر تھے اور علما ان سے اس کی روایت کرتے تھے۔

قال الشيخ موفق الدين المقدسي: شيخ موفق الدين المقدسي کا بیان ہے کہ ابن کارہ نصیباً من فقہاء اصحابنا، کان یحضر فی حلقة الفقہاء مع جامع منصور میں فقہار کے حلقہ درس میں حاضر ہوتے تھے وہ بہت نیک اور بزرگ تھے۔ ان کے ذریعہ اہل علم تک یحییٰ بن آدم الخراج یحییٰ بن آدم۔ لہ

امام ذہبیؒ نے بھی اس کی روایت کی تھی اور ان کے پاس یہ کتاب تھی ان کے تذکرہ کے آخر میں لکھتے ہیں:

وقع لنا من عوالیہ کتاب الخراج ان کی استاد عالیہ سے کتاب الخراج لہ: ہم تک پہنچی ہے۔

حافظ ابن حجر نے بھی کتاب الخراج کی روایت کی ہے اور اپنی تصانیف میں اس سے استفادہ کیا ہے خاص طور سے فتح الباری میں بہت زیادہ اس کی روایات موجود ہیں، ہم چند مثالیں پیش کرتے ہیں:

صحیح بخاری میں "باب العرض فی الزکاة" میں یہ تعلق ہے:

وقال طاؤس: قال معاذ رضی اللہ عنہ لہل الیمین: اعمتونی بعرض ثیاب خمیس، اولبیس فی الصدقة۔ مکان الشعیر والذمارة، اھون علیکم وخیر الی صحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم بالمدینة۔

طاؤس کا بیان ہے کہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ نے اہل یمین سے کہا کہ تم لوگ میرے پاس زکوٰۃ میں جو درکئی کی جگہ پانچ گز کا مکان یا سلاہو اگر طیر اللذم۔ یہ صورت تمہارے لیے آسان اور مدینہ میں صحابہ کے لیے بہتر ہے۔

اس پر ابن حجر نے لکھے وتداروینا اثر طاؤس امدن کوہما فی کتاب الخراج لیحییٰ بن آدم من روایة ابن عیینہ عن ابراہیم بن میسرۃ، وبن دینار، فرقہما کلاہما عن طاؤس۔ لہ

کتاب الخراج میں ابن عیینہ اور عمرو بن دینار دونوں کی روایت موجود ہے اور دونوں میں معمولی سا فرق ہے جس کی طرف ابن حجر نے اشارہ کیا ہے۔

(۱) حدثننا سفیان بن عیینہ، عن عمرو بن دینار، عن طاؤس قال قال معاذ بالیمین اعمتونی بعرض ثیاب اخذت منکم مکان الذمارة والشعیر فانہ اھون علیکم وخیر لہما جرین بالمدینة۔ (۲) حدثننا سفیان بن عیینة عن ابراہیم بن میسرۃ عن طاؤس قال: قال معاذ بالیمین اعمتونی بخمیس اولبیس اخذت منکم مکان الصدقة فانہ اھون علیکم وخیر لہما جرین بالمدینة۔ لہ

امام بخاری نے "باب من آجیا رفاً لمواتاً" میں تعلقاً حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا یہ قول درج کیا ہے:

لہ فتح مبارک ج ۳ ص ۳۱۱۔ لہ کتاب الخراج ص ۱۵۱

وقال عمر: من أحياء أرضاً ميتةً جو شخص بجز زمین کو قابل کاشت بنائے وہ
فقیہی لہ۔ اسی کی ہے۔

حافظ ابن حجر نے اس اثر کو کتاب الخراج کے حوالہ سے یوں موصول کیا ہے:
وَرُدُّوْهَا فِي الْخُرَاجِ لِيُحْيِيَ بِنِهَا أَدْرَ سَبَبِ ذَلِكَ، فَقَالَ حَدَّثَنَا سَفِيَانُ،
عَنِ الزُّهْرِيِّ، عَنْ سَالِمٍ عَنْ أَبِيهِ قَالَ: كَانِ النَّاسُ يَتَجَرَّوْنَ - يَعْنِي
الْأَرْضَ - عَلَى عَهْدِ عُمَرَ، فَقَالَ: مَنْ أَحْيَا مِنْهَا مِثْلَ فَيْهِي لَه، قَالَ يَحْيَى بِكَأَنَّهُ
لَمْ يَجْعَلْهَا لَه بِجَوْدِ التَّجْمِيرِ حَتَّى يَحْيِيَهَا - لَه

کتاب الخراج میں یہ روایت باب التجر میں موجود ہے البتہ اس میں عن سالم بن
عبد اللہ عن ابیہ ہے اور یعنی الا ما من نہیں ہے یہ
اسی باب میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ:

عَنْ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِيٌّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِيٌّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
قَالَ: مَنْ أَحْيَا مِنْهَا مِثْلَ فَيْهِي لَه، قَالَ يَحْيَى بِكَأَنَّهُ لَمْ يَجْعَلْهَا لَه بِجَوْدِ التَّجْمِيرِ حَتَّى يَحْيِيَهَا - لَه
نَهْوًا حَقٌّ -
جو کسی اور کی ملکیت نہیں ہے تو وہ اس کا
زیادہ حق ہے۔

حافظ ابن حجر نے لکھا ہے کہ اس باب میں ابوداؤد طبرانی، ابوداؤد سجستانی، ابویوسف،
طبرانی اور یحییٰ بن آدم نے کتاب میں روایت کی ہے۔ یہ حدیث کتاب الخراج میں باب
من أحياء أرضاً ميتةً، میں یوں ہے: یحییٰ بن آدم قال: حدثنا عبد السلام بن
حباب عن إسحاق بن عبد الله بن أبي فروة، عن عبد العزيز بن أبي
سليمة، عن أبي أسيد قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم: من

فتح الباری ج ۵ ص ۵ لکھ کتاب الخراج ص ۵

فتح الباری ج ۵ ص ۵

احیاءاً صائتہً فصی لہ ولیس لعراقی ظالم حق لہ

اسی ضمن میں بھی بنی آدم نے عہد اللہ بن مبارک سے روایت کی ہے کہ ایک شخص نے ایک قطعہ زمین کو کاشت کے بعد چھوڑ دیا اور دوسرے شخص نے اس پر قبضہ کر لیا۔ بعد میں دونوں نے اس زمین پر اپنا اپنا دعویٰ کیا اور معاملہ خلیفہ عبد الملک کے پاس لے گئے۔ اس نے دونوں کی باتیں سُن کر کہا کہ میں اس زمین کا حقدار امیر المؤمنین سے زیادہ کسی کو نہیں سمجھتا۔ عروہ بن زبیر وہاں موجود تھے۔ عبد الملک نے ان سے کہا کہ آپ اس بارے میں کیا کہتے ہیں؟ عروہ نے کہا کہ ان تینوں دعوی داروں میں امیر المؤمنین سب سے دور ہیں۔

عبد الملک نے وہ معلوم کی تو عروہ نے کہا:

لان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال: العباد عباد اللہ، والبلاد بلاد اللہ ومن احیاءاً صائتہً فصی لہ۔

اس لیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ سارے بندے اللہ کے بندے ہیں اور ساری بستیاں اللہ کی بستیاں ہیں۔ اور جو شخص بنجر زمین کو قابل استعمال بنا لے وہ اسی کی ہے۔

اس پر عبد الملک نے کہا اس شخص کو دیکھو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں

ایسی گواہی دیتا ہے جس کو آپ سے سنا نہیں ہے، عروہ نے اس کا جواب دیا۔

أفأكثر أوع الكذب مما لم أسمع منه أسمعته يقول الظهور أسمع والعصر كذا والمغرب كذا، ان الذين جاؤا فاجمنا هم جاؤنا بجمنا

جو بات میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نہیں سنی ہے کیا اس کے بیان کرنے پر میری تکفیر و تکذیب کی جائے گی؟ کیا تم نے آپ سے سنا ہے کہ ظہر چار رکعت اور عصر اتنی اور مغرب اتنی رکعت ہے جن حضرات نے

ہم کو یہ بات بتائی ہے۔ ان ہی حضرات نے یہ بات بھی ہم کو بتائی ہے۔

اس واقعہ کو ابو داؤد نے اپنی سند سے موصول کر کے یوں بیان کیا ہے حد ثنا احمد بن عبد اللہ الاصلیٰ تا عبد اللہ بن عثمان تا عبد اللہ بن المبارک ، فانافح بن عمر ، عن ابن ابی ملیکہ ، عن عروۃ ، قال : اشہد ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تفضی ان الارض ارض اللہ والعباد اللہ عباد اللہ ومن احیا مواتا فصواحتی بها ، جاؤنا بھذا عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم اللہین جاؤا بانصوات عنده بلہ

یحییٰ بن آدم نے کتاب الخراج میں ایک حدیث اپنی سند سے بیان کی ہے: حدثنا سفیان بن سعید ، عن اسمعیل بن امیہ ، عن محمد بن یحییٰ بن حیان ، عن یحییٰ بن عمارۃ عن ابی سعید عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال : صدقتہ فی حب ولا تمہ دون خمسۃ اوسق لیلہ یہ حدیث ابن حزم متوفی ۳۸۰ھ نے المحلی اسی سند کے ساتھ نقل کی ہے اس کے الفاظ کچھ بدلے ہوئے ہیں: لیس فیما دون خمسۃ اوساق تمہ ، ولا حب صدقۃ ، اور لکھا ہے کہ و کج کی روایت میں ”من تم“ ہے یعنی لفظ من کا اضافہ ہے لیلہ

ابوالحسن بلاذری متوفی ۳۰۹ھ نے فتوح البلدان میں بہت سے مواقع پر یحییٰ بن آدم کی روایات ان کے شاگردوں کے واسطے سے نقل کی ہیں جن سے اکثر و بیشتر کتاب الخراج میں موجود ہیں خاص طور سے خیبر ، فدک ، طائف ، نجران ، یمن ، ہجر ، بحرین ، بصری ، مصر ، انبار ، بصرہ ، عراق ، حیرہ کے واقعات و فتوحات اور قطائع ، اموال بنی نصیر ، اموال بنی قریظہ اور ردت کے بارے میں پچاسوں روایات یحییٰ بن آدم کی ہیں جن میں سے اکثر

۱۰ سنن ابی داؤد، باب احیاء الموات ج ۲ ص ۱۵۵ ۱۵۶ کتاب الخراج ص ۱۳۵

۱۱ المحلی ج ۵ ص ۲۱۹

حسین بن اسود عجمی اور بعض علماء کبار نے علیؑ، حمید بن زینب اور عبدالمجید بن واسع
فعلی کی روایت سے ہیں۔

بعل، عثری اور عذی کی تحقیق [یحییٰ بن آدم علمی تحقیقات میں بڑے احتیاط و حزم سے
کام لیتے تھے اس لیے بڑے بڑے ائمہ حدیث نے ان کی تحقیقات کو اپنی کتابوں میں
درج کیا خاص طور سے زمین کی سینچائی اور عثری کے بارے میں ان کی ایک تحقیق پر
بہت سے حضرات نے اعتماد کر کے اس کو نقل کیا ہے ہم اس کو تفصیل سے پیش کرتے
ہیں۔ کتاب الخراج میں ہے:

قال یحییٰ: وسألت ابا ایاس،
فقال: البعل، والعتری والعدی
هو الذی یستی بماع السماء، قال یحییٰ:
واذا كانت الارض لیستی بعضھا
فتحا ویستی بعضھا بالغرب فیخرج
فیھا کلھا خمسة اوساق فانه
یزکی بالحصّة ما لیستی فتحا فالعشر
وما لیستی بالغرب فنصف العشر
والعتری ما یزرع بالسحاب والمطر
خاصة لیس لیستی الا بما یصیبه
من المطر فذلک العثری والبعل
ما کان من الکروم قد ذهب عروقة
فی الارض الی الماء فلا یحتاج الی
الستی الخمس سنین والست یتحمل

میں نے ابو ایاس سے سوال کیا تو انہوں نے
بتایا کہ بعل، عثری، اور عذی وہ زراعت
ہے جس کی سینچائی بارش سے ہو اور جب
مزدوم زمین کا کچھ حصہ نالی سے اور کچھ
ڈول سے سینچا جائے اور اس سے کل پانچ
دست پیدا اور ہر توجہ نالی سے سینچا جائے
اس میں عشر ہے اور جو حصہ ڈول سے سینچا
جائے اس میں نصف عشر ہے اور عشر وہ
زراعت ہے جو خاص طور سے بارش کے پاؤ
سے کی جائے اور کسی دوسرے پانی سے نہ کی
جائے اس کو عثری کہتے ہیں اور بعل انگور
وہ بیل ہے جس کی جڑیں زمین میں پانچ
تک پہنچ جائیں جس کی وجہ سے پانچ
سال تک سینچائی کی ضرورت نہ پڑے

ان يترك السقي فهذا البعل
والسيل ماء الوادي اذا سال
فاما الغيل فهو دون السيل
الكبير اذا سال القليل بالماء
الصافي فهو الغيل والعذی
ماء المطر۔ لہ

بلکہ یوں ہی چھوڑ دی جائے اس کو
بعل کہتے ہیں اور سیل (سیلاب) وادی
کا پانی ہے جب بہنا ہو اور غیل بڑے
سیل سے کم ہے جب کہ اس کا صاف
ستھرا پانی تھوڑا تھوڑا بہتا ہو اور عذی
بارش کا پانی ہے۔

علماء کے نزدیک یحییٰ بن آدم کی یہ تحقیق بڑی اہمیت رکھتی ہے حتیٰ کہ جلیل القدر
مصنفین نے اس کو اپنی کتابوں میں بیان کیا ہے چونکہ الفاظ میں کہیں کہیں معمولی سا فرق
ہے جو غالباً کتاب الخراج کے نسخوں کے اختلاف کی وجہ سے ہے اس لیے ہم ان کو
یہاں نقل کر دیتے ہیں۔ سب سے پہلے یحییٰ بن آدم کے معاصریں میں امام ابن ماجہ قرظبی
متوفی ۲۴۱ھ نے اپنی سنن میں یوں نقل کیا ہے: قال یحییٰ بن آدم: البعل،
والعثری، والعذی، هو الذی یسقی بیاہ السماء والعثری ما یزرع باسحاب
والمطر خاصة لیس یصیبہ الا ماء المطر والبعل ما کان من الکروم
قد ذهبت عروقتہ فی الارض الی الماء فلا یحتاج الی السقی الخمس
سین والست یحتل ترک السقی فهذا البعل والسيل ماء الوادي
اذا سال والغیل دون السیل۔ لہ

ام ابوداؤد سجستانی متوفی ۲۵۱ھ نے لکھا ہے: حدثننا العقیم بن خالد
داہن الاسود، قال: قال وکیع: البعل الکیوس الذی یبنت من ماء السماء
قال ابن الاسود: وقال یحییٰ بن آدم: سالت ابا ایاس الاسدی عن

البعل فقال: الذي يسقى بماء السماء. لہ

امام نووی متوفی ۷۵۰ھ نے تہذیب الاسماء واللغات میں لکھا ہے (عشر)
 وروينا في سنن ابن ماجه عن يحيى بن آدم انه قال: البعل والعزلي
 ما يزرع للسحاب وللمطر خاصة ليس يصيبه الا ماء المطر، والبعل
 ما كان من الكروم قد ذهبت عراوته في الارض الى الماء فلا
 يحتاج الى السقى الخمس سنين والست، غالباً امام نووی کے سامنے کتاب الخراج
 نہیں تھی اس لیے سنن ابن ماجہ کے حوالہ سے نقل کیا ہے۔

قری عربیہ | یحییٰ بن آدم کی ایک جغرافیائی تحقیق میں کلام کی گنجائش ہے یعنی انہوں نے
 قرئی عربیہ (عربی قریات و دیہات) کے نام سے ملک عرب میں ایک خالص بستی بتائی
 ہے اسی نام سے مشہور ہے کتاب الخراج میں کئی 'قرن' سے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ
 عنہ کا یہ بیان نقل کیا ہے:

بعثني رسول الله صلى الله عليه	رسول الله صلى الله عليه وسلم في
وسلم الى قري عربيه وأمرني ان	قرى عربيه كقرى بجمها ودرعكم دياكم من
أخذ حظ الارض -	زمن كاحصه (عشر) وصول كروى -

اس کے بعد سعید بن جبیر کا قول نقل کیا ہے کہ قرآن میں "قری ظاہرۃ" سے
 مراد قری عربیہ ہیں اور قری عربیہ ایک خاص کا نام بتایا ہے۔

قال يحيى: واما قري عربيه فانه	قرى عربيه كقرى بجمها ودرعكم دياكم من
يعني ارضنا بعينها، يقال لها: قري	اسی سے مشہور ہے۔
عربيه لله	:: ::

لہ سنن ابی داؤد، باب صدقۃ الزرع ج ۲ ص ۲۳۰۔ لہ تہذیب الاسماء واللغات

ج ۲ ص ۳ کتاب الخراج ص ۱۷۰ و ص ۱۷۱

اس قول کی تصدیق سیر و مغازی اور ہمدان و تواریخ کی کتابوں سے نہیں ہوتی ہے اور قرآن حکیم کی سورۃ سبأ میں جن فری ظاہرہ کا ذکر ہے ان کے بارے میں دہب بن مسنن اور ابو مالک نے بتایا ہے کہ یہ صنعا کے قریب اور بستیاں ہیں اور مجاہد، حسن بصری، سعید بن جبیر، زید بن سلم، قتادہ، ضحاک بن مزاحم، سدی، ابن زید وغیرہ کے نزدیک یہ ملک شام کے قریب ہیں جو میں سے شام آنے والے قافلوں کی شاہراہ پر واقع ہیں اور ابن عباس کا قول ہے کہ یہ مدینہ اور شام کے درمیان فری عربیہ ہیں جن کو قافلہ والے جانتے پہچانتے ہیں۔

تلامذہ ایچی بن آدم کی پانچ صامت اولاد یعنی کتابوں کا پتہ چل سکا ہے مگر کسی ناطق اولاد کا تذکرہ نہ مل سکا البتہ ان کی علمی اولاد یعنی تلامذہ کی تعداد بہت زیادہ ہے جس میں وقت کے جلیل القدر ائمہ اسلام شامل ہیں مثلاً احمد بن حنبل، اسحاق بن راہویہ، حسین بن علی بن اسود، ابوبکر عبداللہ بن ابی شیبہ، عبداللہ بن محمد مسندی، عبد بن حمید، عثمان بن ابی شیبہ، یحییٰ بن معین، محمد بن اسمعیل ابوبکر بن علیہ، ہارون بن عبداللہ الحمال، سفیان بن وکیع بن جراح، احمد بن عمرو قادی کعبی، علی بن مدینی، حسین بن علی الخلیل، احمد بن ابی رجاہ ہرودی، ابوبکر بن عبد اللہ الصغار، عباس بن حسین قنطری، محمد بن رافع، محمود بن غیلان، حسن بن علی بن عثمان عامری، اسحاق ابن نصر، حسن حلوانی، عبید بن یعیش، عبد الحمید بن واسع الحاجب، حمید بن ریح ان کے علاوہ اور بہت سے حضرات ان کے تلامذہ میں ہیں۔

وفات ایچی بن آدم نے پوری زندگی مکروہات دنیا سے دور رہ کر فاضل علمی اور دینی طریقہ پر بسر کی اور اسی حال میں نصف ربیع الاول ۱۳۷ھ میں مقام فم المصطح میں انتقال کیا ابن سعد نے لکھلکھے:

توفی بغم الصلح فی النصف من شہر ربیع الاول ۳۲۵ھ
 ربیع الاول سنۃ ثلاث و مائتین میں بعد خلیفہ مامون مقام فم الصلح میں
 فی خلافتہ المامونین۔ فوت ہوئے۔

ان کے تمام تذکرہ نگاروں نے بھی ستروفات لکھا ہے۔ ایک روایت کے مطابق
 ان کی نماز جنازہ مامون کے وزیر حسن بن سہل نے پڑھائی فم الصلح دیکر الصلح وجہ اود
 واسطے درمیان ایک شہر تھا۔

کتاب الخراج | قاضی ابو یوسف کی کتاب الخراج کے بعد یحییٰ بن آدم کی کتاب الخراج
 اپنے خاص موضوع پر دوسری اہم کتاب ہے ان کی تصانیف میں اس کو قبول عام و تمام
 حاصل ہوا علماء و محدثین نے اپنی تصانیف میں بطور سند و استشہاد کے اس سے اخذ و
 اقتباس کیا اس میں احادیث کے مقابل میں فقہائے صحابہ و تابعین اور تبع تابعین کے اقوال
 و آثار سند کے ساتھ زیادہ ہیں اور اس کا انداز فقہانہ ہے اس کتاب کی سماعت و روایت
 ابو عبد اللہ بسری بغدادی نے عبد اللہ بن یحییٰ سکری سے کی، انھوں نے اسمعیل الصغار سے
 انھوں نے حسن بن علی بن عثمان عامری سے اور انھوں نے اس کے مصنف یحییٰ بن آدم بن
 سلیمان قرشی سے کی ہے۔

ابو عبد اللہ حسین بن علی بن احمد بن محمد بسری مبنی بغدادی متوفی ۳۹۶ھ کا تذکرہ
 مجھے نہ مل سکا۔ العبر اور الاکمال سے نام و نسب مل سکا ہے یہ

ابو عبد اللہ بن یحییٰ اسکری بغدادی متوفی ۳۹۶ھ صدوق و ثقہ محدث
 تھے یہ

۱۔ طبقات ابن سعد ج ۶ ص ۴۲۴ تاریخ خلیفہ ج ۳ ص ۴۶۶۔ المعارف ج ۲۵۔ تاریخ کبیر ج ۲ ص ۲۶۶

۲۔ فہرست ابن ندیم ص ۳۱۱۔ تذکرۃ الحفاظ ج ۱ ص ۳۲۵۔ تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۱۱۱۔ لکھ العبر ج ۲ ص ۲۶۶
 ۳۔ اشیۃ الاکمال ج ۱ ص ۴۵۔ لکھ العبر ج ۳ ص ۱۲۵۔

ابوعلی اسمعیل بن صالح الصغار نخوی بغدادی صاحب المیزان متوفی ۳۳۳ھ
 نہایت ثقہ اور بزرگ محدث تھے انہوں نے ساری کے علاوہ حسن بن عطیہ عبیدی عباس
 دوری وغیرہ سے روایت کی اور ان سے دارقطنی، ابن زرقویہ نے روایت کی۔ غویلی
 عمرانی تھی۔ چہرا کئی رمضان کے روزے رکھے۔

ابو محمد حسن بن علی بن عفاں سامری کوفی متوفی سن ۲۷۵ھ نے یحییٰ بن آدم کے
 علاوہ عبد اللہ بن نمیر، ابواسامہ وغیرہ سے روایت کی اور ان سے ابن ماجہ ابن ابی حاتم
 نے روایت کی صدوق وثقہ محدث تھے۔

کتاب کے چھوٹے چھوٹے چار ابزار ہیں ہر جزو کی ابتداء میں اخبارنا المشیخ
 ابو عبد اللہ الحسین بن علی بن احمد بن البسری ہے۔ اس کے قائل بسری کے
 شاگردوں میں سے کوئی صاحب ہیں۔ عام طور سے احادیث و آثار اور آراء و اقوال
 کے فقروں کی ابتداء اس طرح ہوتی ہے: اخبارنا اسمعیل، قال: حد ثنا الحسن
 قال: حد ثنا یحییٰ بن آدم ہے۔ جس سے ہادی النظر میں معلوم ہوتا ہے کہ کتاب الخراج
 اسمعیل بن محمد الصغار کی تصنیف ہے۔ کتاب کے ہر جزو کی ابتداء میں پوری سند یوں
 درج ہے:

اخیرنا الشیخ ابو عبد اللہ الحسین بن علی بن احمد بن البسری ا حسن اللہ
 توفیقہ، قال: اخبارنا ابو محمد عبد اللہ بن یحییٰ بن عبد الجبار السکری
 فی الھنم سنۃ ست عشرة واربع مائة۔ قال: اخبارنا ابوعلی اسمعیل بن
 محمد بن اسمعیل الصغار، قرأنا علیہ، قال: حد ثنا ابو محمد الحسن بن علی
 بن عفاں الکوفی، قال: حد ثنا یحییٰ بن آدم بن سلیمان القشیری، قال: الخ۔

۱۔ العبر ۲۔ سنۃ ۲۔ المنتظم ۳۔ سنۃ ۳۔

۴۔ العبر ۲۔ سنۃ ۲۔ تہذیب التہذیب ۳۔ سنۃ ۳۔

پوری کتاب میں ۶۴۰۔ احادیث و کلمات اور اقوال و واقعات ہیں۔ زیادہ حصہ
حسن بن صالح اور شریک بن عبد اللہ کے آثار اور ان سے سوال و جواب کا ہے احادیث
و آثار نسبت کم ہیں۔

الجزء الاول اعد الجزء الثانی میں کوئی باب یا عنوان نہیں ہے ان میں غنیمت،
نہ، خراجی زمین، مشرقی زمین، سواد عراق سے صلح و معاہدہ، ذمیوں کی زمین کی خرید و
فروخت، متروکہ اور ہجر زمین کی اصلاح اور اسوال بنی تغلب وغیرہ کا بیان ہے۔ الجزء
الثانی سے باب اور عنوان کا التزام ہے اس کی ابتداء باب اما الجزیة والخراج
سے ہے اس کے بعد باب القطائع باب غرس النخل و النزرع باب من اجبا
ارضامینة باب التجیر باب من بنی او غرس فی ارض قوم لیغیر ذنوبهم
باب العیون و الاثمار و ما ذکر فی بیع فضل الماء باب الزکوٰۃ فی الارض
و النزرع و الثمار باب ما سقت السماء و سقی بغرب ہے اور الجزء الرابع
میں باب قوله: و اتوا حقہ یوم حصادہ، باب الجذاذ و الحصاد، باب
فضل التجارۃ و النزرع و النخل باب ما یکوٰۃ ان یعطى فی الصدقة،
باب الاوساق و ما یجب فیہ النکاح باب مہل کیل الوحمق صاعاً و مقدار
باب مقدار الصاع باب من قال: فیما اخرجت الارض قلیل او کثیر الصدقة
باب من قال: الصدقة فی الخنطہ و الشعیر و التمر و الزبیب خاصۃ و
لیس فی الخضر صدقة باب کے عنوانات ہیں۔

اس کتاب کو ایک مشرقی عالم جو یونین پاول نے اپنی تصنیف و تعلق سے ۱۸۹۶ء اور ۱۳۱۳ھ
میں ٹیکہ بن چھاپا تھا اور ۱۳۱۳ھ میں مصر کے مشہور عالم و محقق ابوالشمال احمد محمد شاکر نے اپنی تصنیف
و تعلق کے ساتھ بطبع مطبعہ قاہرہ میں چھاپا، احادیث و آثار پر تبصرہ کیا رجال و دعا کے مختصر
حالات لکھے، بعض مباحث پر دقت نظر سے روشنی ڈالی۔ ۱۶ صفحات میں مقدمہ ہے۔ ۱۴۸ سے ۱۴۳

صفحات تک اس کتاب ہے اس کے بعد ۱۱۰ صفحہ تک نئی فہرستیں ہیں۔